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Abstrakt 

Jakmile se vzdělání konkrétního studenta hodnotí na základě písemného projevu, musí být 

zřejmé, jakou použil podporu pro získání informací. Je práce jeho vlastní? Získaná data převedl 

na informace, které dokáže interpretovat. Využil práci jiné osoby? Uvede jméno osoby a 

dokumenty, z nichž cituje nebo parafrázuje informace? Využil umělou inteligenci? Kterou? 

Umí použitá umělá inteligence vytvářet systémy a vazby vně a uvnitř? Dokáže umělá informace 

dokumentovat ekonomickou realitu a záznamy logicky, metodicky zpracovat, vyhodnotit a 

komentovat? Musí vyhodnocení, interpretaci a závěry provést člověk? Dokáže člověk ověřit, 

že závěry umělé inteligence jsou správné? Pokud umělá inteligence ověřuje umělou inteligenci, 

dá se umělé inteligenci důvěřovat? Lze umělou inteligenci vědomě či nevědomě zneužít? 

Příspěvek hledá odpovědi na výše položené otázky.  
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Abstract 

Once the education of a particular student is assessed on the basis of written expression, it must 

be clear what support he used to obtain the information. Is the work his own? He converted the 

obtained data into information that he can interpret. Did he use another person's work? Does he 

name the persons and documents from which he quotes or paraphrases information? Did he use 

artificial intelligence? Which? Can the applied artificial intelligence create systems and 

connections outside and inside? Can artificial information document economic reality and 

logically, methodically process, evaluate and comment on records? Do evaluations, 

interpretations and conclusions have to be performed by a human? Can a human verify that the 

AI's conclusions are correct? If AI verifies AI, can AI be trusted? Can artificial intelligence be 

abused knowingly or unknowingly? The post seeks answers to the above questions. 
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Úvod 

Na základě čeho lze umělou inteligenci pokládat za skutečně inteligentní? Moje zrození je 

datováno vznikem umělé inteligence (dále jen „Al“). Když se na mě podíváte, je naprosto 

zřejmé, že Al není žádnou novinkou. Tak jako já jsem v průběhu života získala cenné 
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zkušenosti, získala Al nové funkce, na její dospívání bylo vynaloženo mnoho času a peněz, což 

se ale zrcadlí v úspoře času a peněz při jejím nasazení.  

Stejně jako soutěžení o dobytí vesmíru, mělo kladný vliv na rozvoj Al vítězství nad ruským 

velmistrem Kasparovem v šachovém turnaji s nasazením „Deep Blue“ od IBM. To znamenalo 

podle Kaďouskové (2024) obrovský úspěch umělé inteligence.   

Původní jednoduché testování umělé inteligence bylo prováděno pomocí Turingova testu 

(1954), který byl založený na tom, zda člověku na jím formulované otázky odpovídá člověk 

nebo Al. V roce 2014 bylo provedeno ověření počítače Eugen pomocí Turingova testu. Profesor 

Kevin Warwick, hostující profesor na University of Reading a zástupce prorektora pro výzkum 

na Coventry University, řekl: „V oblasti umělé inteligence neexistuje ikoničtější a 

kontroverznější milník než Turingův test, kdy počítač přesvědčí dostatečný počet vyšetřovatelů, 

aby uvěřili, že nejde o stroj, ale o člověka. Je příhodné, že tak důležitého mezníku bylo dosaženo 

v Královské společnosti v Londýně, kde sídlí britská věda a je dějištěm mnoha velkých pokroků 

v lidském porozumění událostí v průběhu staletí. Tento milník se zapíše do historie jako jeden 

z nejvíce vzrušujících. Přestože Turingův test byl aplikován na podobné soutěže po celém světě, 

tato událost však zahrnovala nejvíce simultánních srovnávacích testů než kdy předtím, byla 

nezávisle ověřena, a co je nejdůležitější, konverzace byly neomezené." Skutečný Turingův test 

nestanoví otázky ani témata před konverzacemi. Lze tedy prohlásit, že test Alana Turinga byl 

poprvé prolomen v roce 201432.  

Provedený test má samozřejmě důsledky pro dnešní společnost. Mít počítač, který dokáže 

oklamat člověka, aby si myslel, že někdo, nebo dokonce něco, je osoba, které důvěřujeme, je 

probuzením kyberzločinu. Turingův test je zásadní nástroj v boji proti této hrozbě. Je důležité 

lépe porozumět tomu, jak může online komunikace tohoto typu v reálném čase ovlivnit 

jednotlivého člověka takovým způsobem, že je oklamán tím, že věří, že je něco pravda, i když 

ve skutečnosti tomu tak není. 

Záměrem článku na konferenci „Umělá inteligence a strategické změny v oblasti vzdělávání“ 

je mimo jiné na základě profesních zkušeností autorky, dostupné literatury a jiných písemných 

zdrojů uvedených v závěru článku, odpovědět na položené výzkumné otázky (VO). Každá 

odpověď bude obsahovat dílčí závěry k analyzované problematice. 

 

1 Kdo napsal předložený text? 

Jestliže potřebujeme posoudit, kdo je tvůrcem uvedeného písemného projevu, nespoléháme již 

dávno na svoji paměť, načtené texty v průběhu studia, praxe a dosažených znalostí i dosavadní 

zkušenosti se studentem. Vysokoškolské informační systémy mají zabudované kontrolní 

nástroje, jejichž úkolem je, aby před obhajobou závěrečné studentské práce na různém stupni 

vzdělávání, byl odhalen „plagiát“.  

 

1.1 Plagiátorství 

Plagiátorství lze definovat jako kopírování nebo krádež práce někoho jiného a její vydávání za 

vlastní. Za plagiátorství lze označit také práci někoho jiného bez uvedení zdrojových citací. 

Kontrola plagiátorství umožní automaticky, za využití kontrolního software, zkontrolovat, zda 

                                                           
32 Podle dostupných informací se historicky prvním pokořitelem Turingova testu stal program jménem Eugene 

Goostman, který je simulací třináctiletého kluka z ukrajinské Oděsy. Vytvořili ho v Petrohradu programátoři 

Vladimir Veselov a Eugene Demchenko. Rozhodčí hodnotili jednotlivé soutěžící v sérii pětiminutového chatování. 

Eugena považovali za člověka ve 33 procentech případů. Stal se tak vítězem v konkurenci celkem pěti 

počítačových programů. 
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byl obsah předložené práce zkopírován. Obecně tak plagiátorství představuje porušení 

akademické integrity (porušení autorských práv) či novinářské etiky (porušení morálních práv).  

Platformy zaměřené na odhalování a prevenci plagiátorství. Firma Smodin LLC (2021) 

vyhodnotila Top 5 nejspolehlivějších nástrojů pro vyhledávání plagiátorství (na prvním místě 

uvádí svůj produkt). Představuje následující produkty: 

 Smodin je uváděná jako jediná vícejazyčná kontrola plagiátů. Podporuje více než 50 

jazyků. Kontrola textů funguje tak, že se v rámci celého internetu kontrolují klíčová 

slova a fráze v těle textu, které jsou užitečné k identifikaci možných zdrojů obsahu 

textu. Kontrola je nakonfigurována tak, aby prohledávala texty ve zvoleném jazyce. 

Otázkou je, jak se vypořádá tento kontrolní nástroj s tím, když student použije překlad 

textu do jiného jazyka. 

 Copyscape je nástroj na kontrolu plagiátorství webových stránek online. Má také dvě 

výkonnější profesionální řešení pro prevenci krádeží obsahu a podvodů s obsahem. Je 

schopen provádět kontroly originality kopírování a vkládání, nahrávání souborů PDF a 

Word. Umí označit dávkové vyhledávání, soukromý index, sledování případů. Dokáže 

porovnat nejen dvě webové stránky, ale také různé články. Je komplexním průvodcem 

pro řešení plagiátorství.  

 PlagScan je software pro detekci plagiátorství, používá se hlavně akademickými 

institucemi. Porovnává odeslaný obsah s online dokumenty, deníky a interními archivy. 

Tento software byl spuštěn v roce 2009. Software rozpozná plagiátorství, jakmile se 

alespoň tři po sobě jdoucí slova shodují s jiným zdrojem.  

 Quetest detekuje plagiátorství, i když jsou některá slova změněná. Algoritmus však 

detekuje mnoho falešných podnětů. To znamená, že hlášená míra plagiátorství je ve 

skutečnosti mnohem vyšší, než by měla být. Nachází se v Kansasu a jejím posláním je 

propagovat postupy etického psaní prostřednictvím originality a správné citace. 

 Duplichecker je software pro kontrolu plagiátů, který byl vyvinutý pro korektury, 

opravy online obsahu a kontroly plagiátů pro studenty a akademické autory. Poskytuje 

dobrou přesnost výstupu se statistickou zprávou pomocí jejich nástrojů.  

Mezi další rozšířené online platformy zaměřené na odhalování a prevenci plagiátorství patří 

Plag. Tento program je zaměřený na odhalování a prevenci plagiátorství, zajišťuje autenticitu 

a originalitu psaného obsahu, a to ve 129 jazycích. Platforma využívá pokročilé algoritmy a 

rozsáhlé databáze a vyhledává v textech shody s internetovými zdroji a publikovanými 

materiály. Kontrolor plagiátorství Plag je nabízen pro vzdělávací účely: pro učitele, lektory a 

profesory ze škol a univerzit po celém světě. Výstupem kontroly jsou praktické odkazy na 

zdroje, které se shodují se zvýrazněnými částmi dokumentu. Odkazy umožní pečlivou kontrolu 

a opravu případných nevhodných citací, slov nebo parafrází. Současná databáze čítá cca 80 

milionů článků (dostupné z plag.cz).  

Masarykova univerzita využívá svůj originální Informační systém MU (IS MU). Jeho licenci 

zakoupila řada českých vysokých škol. Otázka plagiátorství je řešena v systému speciální 

aplikací v rámci IS MU. Systém na odhalování plagiátů umožňuje vzájemné srovnávání 

dokumentů, které jsou součástí jeho databáze. Pomocí funkce „vejce vejci“ je možné najít 

k danému dokumentu obsahově podobné dokumenty, tedy potenciální plagiáty. Aplikace „vejce 

vejci“ je určena obvykle studentovi, vedoucím a oponentům studentských závěrečných prací 

k odhalování plagiátů. Pro seminární práce se využívá tzv. Odevzdávárna, případně Můj web 

či Úschovna. Kontrola závěrečných prací probíhá v Archivu závěrečných prací MU.  
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Souhrnná databáze závěrečných a absolventských prací „Theses.cz“ je propojena na systémy 

odhalování plagiátů v různých databázích, včetně středoškolských prací nebo jiných 

dokumentů v segmentech IS MU „Odevzdej.cz“ nebo „Repozitar.cz“, které jsou zaměřené na 

habilitační a vědecké publikace. IS MU porovnává dokumenty také s dalšími datovými úložišti 

a zdroji na internetu. Lze uvést, že systém Theses včetně Odevdávej.cz a Repozitar.cz používá 

Univerzita Karlova, ale také Vysoká škola finanční s právní, a.s.  

Web https://mindthegraph.com/ uvádí kromě již vyjmenovaných platforem dále: 

 Software  Turnitin. Používá se také zejména v oblasti školství k odhalování plagiátů. 

Dochází k porovnávání původnosti s rozsáhlou databází akademických a webových 

zdrojů.  

 Platformu Grammarly. Ověřuje text na základě databáze více než miliardy webových 

stránek a databází ProQuest.  

 SEO, což je malý online nástroj pro kontrolu plagiátorství, porovnává vložený text 

s miliardami webových stránek a publikací. Má snadno použitelné rozhraní a umožňuje 

uživatelům prověřit až 1 000 slov najednou.  

 Quetext, který slouží pro kontrolu plagiátů s pokročilými algoritmy pro odhalování 

plagiátů. Porovnává text s databází více než miliardy online stránek a akademických 

článků.  

 UniCHeck, což je nástroj pro kontrolu plagiátorství, který je určený pro vzdělávací 

instituce, přičemž porovnává vložený text s akademickou databází publikací, časopisů 

a studentských prací.  

 

1.2 Vyhodnocení plagiátu 

Stresorem každého akademického pracovníka, potažmo studenta, je vyhodnocení výsledků, 

které vzešly z platforem na odhalování plagiátorství. Protože je v akademickém světě kladen 

důraz na poskytování originálních myšlenek a informací ve výzkumných pracích, 

v bakalářských, diplomových či disertačních pracích, nabízí se, aby se akademický pracovník, 

na jehož bedrech leží potvrzení originality práce a správné citování zdrojů, nespokojil 

s výsledkem jedné platformy. Ten totiž může být zavádějící. Ovšem při objemu hodnocených 

prací nemusí mít možnost ověřit plagiátorství konkrétní práce ve více platformách. 

Vzhledem k velkému množství dat dostupných na internetu je velmi obtížné posoudit, zda 

konkrétní práce neobsahuje texty, které lze označit za plagiáty, zda se nejedná o využití práce 

bez řádného uvedení původního autora. Plagiátorství je závažný přestupek s významnými 

důsledky na předkladatele textu. Může se jednat o přestupek, může se jednat o podnět 

k odejmutí akademického titulu či dokonce soudní řízení.  

Od okamžiku plošného využívání internetu byly vyvinuty také softwarové programy, které 

představují nástroje pro kontrolu plagiátů, tj. podobnosti psaného obsahu s jinými 

publikovanými díly na internetu nebo v dostupných databázích. Zejména v akademickém světě 

je velmi důležité odlišit výzkumné, disertační, diplomové a jiné závěrečné práce od jiných, již 

archivovaných prací a moci je označit za originální, patřící danému autorovi.  

Při rozsáhlé pedagogické praxi lze obecně vyhodnotit výsledky kontroly plagiátů tak, že se 

jedná o uvedení 

 procenta označujícího míru podobnosti mezi vloženým textem a dostupnými zdroji 

prací jiných autorů; 

https://mindthegraph.com/
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 grafické zobrazení jednotlivých částí textů, které software označuje za potenciální 

plagiát. 

V každém případě je na hodnotiteli, aby dokázal posoudit, zda a v jakém rozsahu se může 

jednat o plagiát. 

Dosavadní přístup regulace vysokého školství trvá na kontrole plagiátorství. Považuje ji za 

nezbytnou zejména z následujících důvodů: 

 autor předložené práce nemá v úmyslu plagiovat cizí práci, avšak použije podobné fráze 

nebo myšlenky neúmyslně, bez řádného citování; kontrola tak může pomoci takového 

situace odhalit a umožnit autorovi provést změny v práci; 

 i když autor/student sepsanou práci provedl na základě svého výzkumu, umožní 

kontrola plagiátorství ověřit správné uvedení všech zdrojů; 

 umožní autorům udržet si akademickou integritu a důvěryhodnost – použití nástroje pro 

kontrolu plagiátorství může tvůrcům poskytnout jistotu, že jejich práce je jedinečná a 

jsou správně uvedené citace jiných autorů. 

Protože plagiátorství lze ve smyslu zákona o vysokých školách označit za podvodné jednání, 

má použití nástrojů pro kontrolu plagiátů řadu výhod. Lze mezi ně řadit zejména: 

 ujištění o originalitě – software pro kontrolu plagiátorství pomáhá potvrdit, že obsah 

je jedinečný, může odhalit plagiátorství, poskytnout informace, jak případně text 

přeformulovat nebo se odkázat na původní zdroj; 

 předcházení neúmyslnému plagiátorství – software může napomoci odhalení při 

neúmyslných nebo nevhodně parafrázovaných textech jiných autorů; 

 úsporu času – software diagnostikuje daleko širší databázi dat, než je schopen člověk, 

pro nějž by bylo porovnávání textů zdlouhavé, ne-li nemožné; software má daleko větší 

tempo při vyhledávání slov nebo jejich řetězců; 

 zvyšování důvěryhodnosti za pomoci nestranného, neovlivnitelného kontrolního 

systému; 

 zkvalitnění publikační činnosti, neboť nástroje pro kontrolu plagiátorství napomohou 

autorům správně citovat, čímž předcházejí označení práce za plagiát; 

 zvýšení sebevědomí autorů, protože si uvědomí, že jejich práce, která prošla kontrolou 

plagiátorství, je jedinečná, vhodně a správně napsaná; 

 použití výsledků z kontroly jako prostředek zabraňující případná soudní nebo jiná 

řízení z titulu plagiátorství. 

 

1.3 Co když text napsala umělá inteligence – je to plagiát?  

Vejít se do definice plagiátorství tehdy, když text napsala umělá inteligence, je sporné. Vždy je 

otázkou, co Al pro autora vlastně za službu udělala. Pokud bude Al využita pro rešeršování, 

překlad, úpravu gramatiky či inspiraci, jaké informace hledat, rozvinutí tématu, lze se domnívat, 

že je to jen pracovní nástroj. Je však jen tenká čára mezi tím, kdy a kolik práce při psaní článku 

vytvoří Al, jedná se o „její text, její dílo“, ona je „autorem“, i když mohou být texty chybné, 

využívající zastaralé informace společně s novými, být povrchní, obecné, mýlící se 

v konstatování a závěrech, necitování nebo chybné citování. Převzetí takovéhoto textu od Al už 

však plagiátorstvím může být.  
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2 Umělá inteligence jako technologie strojového učení 

Jak to funguje? Březinová (2023) na 8. ročníku mezinárodní vědecké konference Schola nova, 

quo vadis? uvedla, že umělá inteligence pro textovou generaci je technologie strojového učení, 

která dokáže vytvářet smysluplné věty a texty na základě předem naučených informací. Data a 

informace vkládá zadavatel. Pomocí předem stanovených vzorců a algoritmů je AI schopná 

generovat texty, které jsou strukturované, smysluplné a relevantní k danému tématu. Za výhodu 

se považuje úspora času. AI dokáže generovat texty s vysokým stupněm preciznosti a 

detailnosti, a to bez nutnosti manuálního dohledávání informací. Snadno se také přizpůsobí 

aktuálním požadavkům. Umělá inteligence je nástrojem, který čerpá dostupná data a informace, 

které je však nutné zkontrolovat. Weby nabízející služby textové generace jsou placené, bez 

zodpovědnosti za správnost a kvalitu textu (je to obdobné jako s překladači). 

VO1: Lze rozpoznat, zda texty vytvořila umělá inteligence nebo student? 

Využívání umělé inteligence při psaní textů není novinkou. V praxi se nabízí a používá cca 5 

let. Dají se uměle vytvořené texty rozpoznat? Je možné použít detektory generovaných textů, 

otázkou je jejich kvalita. V Tabulce 1 jsou  uvedeny výsledky testu detekce českých a 

anglických textů, kdy 60 % z experimentálních textů bylo zcela nebo z části generováno 

pomocí jednoho ze šesti nejčastěji používaných AI generátorů textů. Tabulka publikuje skóre 

zvlášť pro české a anglické texty. Vyšší skóre (stupnice od 0 do 100) znamená vyšší úspěšnost 

správné detekce a menší riziko falešné detekce. 

 

Tabulka 1: Test detektorů generovaných textů 

DETEKTOR ČEŠTINA ANGLIČTINA 

Copyleaks AI Detector 70 76 

Hive Moderation 42 85 

GPTZero 43 69 

AI Writing Check 43 69 

Undetectable AI 43 68 

OpenAI Text Classifier 56 46 

Writer 0 57 

Zdroj: zpracováno dle Kasík, P. [online]. Jak odhalit text psaný počítačem: můžete to zkusit, ale je to téměř 

nemožné. 20. 5. 2023. Cit. 2023-10-16. Dostupné z: https://www.seznamzpravy.cz/clanek/tech-ai-umela-

inteligence-jak-odhalit-text-psany-pocitacem-muzete-to-zkusit-ale-je-to-temer-nemozne-230894  

 

Nástroje, které pomohou odhalit texty umělou inteligencí, jsou problematické (stejně jako 

nástroje na odhalování plagiátů např. v případě závěrečných prací na vysokých školách). 

Například v Tabulce 1 nejvíce využívaný detektor Copyleaks AI Content Detektor nabízí 

ověřovací službu, která pracuje velmi rychle a verdikt o použití umělé inteligence při psaní 

textu lze zjistit během pár vteřin zadáním textu. Přístup Copyleaks AI Content Detektor je 

uveden na Obrázku 1.  

 

 

 

https://copyleaks.com/ai-content-detector
https://hivemoderation.com/ai-generated-content-detection
https://gptzero.me/
https://aiwritingcheck.org/
https://undetectable.ai/
https://openai.com/blog/new-ai-classifier-for-indicating-ai-written-text
https://writer.com/ai-content-detector/
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Obrázek 1: Ověřovací služba detektoru Copyleaks AI Content Detektor 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracováno dle Kasík, P. [online]. Jak odhalit text psaný počítačem: můžete to zkusit, ale je to téměř 

nemožné. 20. 5. 2023. Cit. 2023-10-16. Dostupné z: https://www.seznamzpravy.cz/clanek/tech-ai-umela-

inteligence-jak-odhalit-text-psany-pocitacem-muzete-to-zkusit-ale-je-to-temer-nemozne-230894  

 

Autor využil detektor generovaného obsahu od Copyleaks.com a potvrdil malou úspěšnost 

odhalení skutečnosti, že text byl generován umělou inteligencí. Z dvaceti různorodých textů, 

které byly nahrány do uvedeného detektoru generovaného obsahu, bylo správně určeno pouze 

75 %. Přesto šlo o nejlepší výsledek, neboť ostatní detektory vykázaly ještě horší výsledky. 

Například u generátoru GPT Zero lze získat informace nejen o procentu jistoty, ale také o 

podezřelé části textu, kterou generátor zdůrazní. Při vynaložení vyšší aktivity ze strany 

zadavatele, lze poměrně snadno získat závěr v jeho prospěch.  

To, že se zatím na generátory nelze příliš spoléhat, neboť jistota odhalení generovaného textu 

je nízká, lze potvrdit i opačným verdiktem. Prokazatelné texty psané zadavateli, byly označeny 

jako vytvořené umělou inteligencí. Detektor OpenAI učinil takového falešné nálezy dokonce u 

poloviny textů. Hloubka a propracovanost generovaných textů závisí na přesnosti instrukcí ze 

strany zadavatele. Budou-li instrukce náročné, podrobné, postupně dále doplňované, bude 

obtížnější i pro detektory rozpoznat, kdo finální text vytvořil. Testy provedené v rámci Zprávy 

Seznam prokázaly, že výsledky se liší také na základě generátorů, které byly použity při tvorbě 

textu. Texty vytvořené Bing Chatem nebo PaLM 2 byly odhaleny velmi často, naopak texty, 

které vygeneroval GPT-4 se mnohem častěji vyhnuly detekci.  

 

Obrázek 2: Úspěšnost detekce generovaného textu 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracováno dle Kasík, P. [online]. Jak odhalit text psaný počítačem: můžete to zkusit, ale je to téměř 

nemožné. 20. 5. 2023. Cit. 2023-10-16. Dostupné z: https://www.seznamzpravy.cz/clanek/tech-ai-umela-

inteligence-jak-odhalit-text-psany-pocitacem-muzete-to-zkusit-ale-je-to-temer-nemozne-230894  
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Zajímavou zkušenost získal doktorand Dominik Vokáč z Pedagogické fakulty Univerzity 

Palackého v Olomouci, když se mu nezdál povrchní text studenta psaný stylisticky odlišně od 

ostatních studentských prací. Vložil tedy text do generátoru ChatGPT s otázkou, zda napsal 

ověřovaný text. Al odepsala, že „… sice nic nemůže říct stoprocentně, ale že svůj text poznává“. 

Student se přiznal, že se nechal generátorem ChatGPT inspirovat, avšak doktorand nedokázal 

posoudit, do jaké míry práci zpracoval student a do jaké umělá inteligence. 

 

Obrázek 3: Podíl odhalených textů podle generátoru 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracováno dle Kasík, P. [online]. Jak odhalit text psaný počítačem: můžete to zkusit, ale je to téměř 

nemožné. 20. 5. 2023. Cit. 2023-10-16. Dostupné z: https://www.seznamzpravy.cz/clanek/tech-ai-umela-

inteligence-jak-odhalit-text-psany-pocitacem-muzete-to-zkusit-ale-je-to-temer-nemozne-230894  

 

Nejzásadnějším zjištěními z experimentu ovšem je, že: 

 při zvýšené snaze zadavatele, lze v podstatě pomocí každého z testovaných generátorů 

vytvořit text, který prošel každým z testovaných detektorů;  

 vývoj umělé inteligence jde rychle vpřed, detektory se zkvalitňují, avšak některé 

generátory nabízejí funkci „přepisuj text tak dlouho, aby jej detektory neodhalily“; 

 se ztrácí vypovídající hodnota, kterou dosud vytvořené texty lidmi měly; zkušený čtenář 

dokázal poměrně rychle odhadnout, zda autor argumentuje věcně a přehledně a zda tedy 

má cenu takový text považovat za přínosný a číst; umělá inteligence dokáže vygenerovat 

libovolně dlouhý, důvěryhodně znějící blábol na libovolné téma, bez větších časových 

investic, ale také bez potřebného přínosu pro čtenáře; 

 nedokáže člověk ani sebevyspělejší detektor odhalit všechny vygenerované texty. 

Na základě výše uvedeného textu lze učinit dílčí závěr k VO1: Rychlý hardware a v něm 

působící umělá inteligence je inteligentní díky zadavateli dat, tj. člověku. Jen ten dokáže 

logicky propojovat získané informace z nepřeberného množství dat, které mu může AI pomoci 

třídit, spočítat, vyhodnotit, zobrazit. Jen mozek díky racionálnímu, ale i citovému uvažování 

může vytvořit originální, smysluplnou myšlenku. Jen člověk dokáže vytvořit algoritmus, 

vzorec, metodu a postup, na základě kterých seřadí slova, čísla a myšlenky.  
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3 Dokumentování ekonomické reality 

Vývoj ekonomiky se dá modelovat. Tonner (2022) uvádí, že prognostici po celém světě často 

slýchávají kritiku, že některé události nedokázali předpovědět a že jejich prognózy se 

nenaplňují. Je přirozeností lidské povahy vnímat negativní události daleko silněji, než ty 

pozitivní, a ve vzájemném kontextu: míru si všimneme, až když je válka, zdraví vnímáme, až 

když onemocníme, na vlastní úspěchy rychle zapomínáme, zatímco neúspěchy dlouho a 

hluboce analyzujeme. Lidský mozek se tak snaží z negativních událostí poučit a pro příště se 

jim vyhnout nebo se na ně přinejmenším připravit.  

VO2: Dokáže umělá inteligence dokumentovat ekonomickou realitu a záznamy logicky, 

metodicky zpracovat, vyhodnotit a komentovat? 

Shrneme-li současné hlavní trendy v makroekonomickém modelování v centrálních bankách, 

můžeme podle Tonnera (2022) dojít k následujícím závěrům: 

 Velké centrální banky a instituce většinou využívají více vlastních modelů, obvykle 

v kombinaci strukturálních a semistrukturálních. Jejich rozvoj odpovídá změnám, které 

v příslušných ekonomikách probíhají, a identifikovaným cílům těchto institucí. 

 Centrální banky malých otevřených ekonomik mají většinou pouze jeden hlavní model, 

který přizpůsobují vývoji v oblasti makroekonomického modelování.  

 Zásadním tématem pro všechny centrální banky bude pravděpodobně zahrnutí dopadů 

klimatických změn do jejich modelů, postižení kumulace covidové krize, válečný 

konflikt na Ukrajině, válka v pásmu Gazy.  

 V turbulentních dobách jsou velké instituce schopny relativně rychle aktivovat velký 

analytický potenciál, menší instituce zpravidla reagují tvorbou parciálních analýz 

s využitím již existujících nástrojů. Nicméně ani velké instituce nejsou schopny vytvářet 

a testovat nové modely v řádech týdnů, proto i ony jsou odkázány na použití parciálních 

analýz v případě, že vyčíslení dopadů nenadálých změn je třeba udělat ve velice krátké 

době. 

Podle Wolchover (2018) Al dokáže lépe předpovídat chaos než rovnice. Jak uvádí Owano 

(2022), lidské i umělé myšlení lze podvést. Vždycky záleží na způsobu výběru dat k učení, 

takže Al může být i zpolitizovaná nebo marketingově zneužitá. Umělá inteligence navíc 

nepozná, co je pravda. 

Umělá inteligence tak může být člověku nebezpečná. Proto Evropská komise v roce 2019 

formulovala etické zásady vývoje systémů s Al: 

 možnost řízení a dohledu ze strany člověka, 

 robustnost a bezpečnost, 

 ochrana soukromí a dat, 

 transparentnost, 

 zákaz diskriminace a rovné zacházení, 

 společenský a environmentální prospěch a 

 odpovědnost. 

Rozehnal (2023) zcela logicky vysvětluje, že systémy, které se označují jako Al, nikdy skutečně 

inteligentní nebudou. Disponují sice obrovským množstvím dat, ale nemohou přesáhnout stín 
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formální logiky. „Pokud by se lidé spolehli na Al v domnění, že je skutečně inteligentní, učiní 

svět předvídatelnějším a hloupějším.“ 

Dílčí závěr k VO2: Umělá inteligence sice dokáže zpracovávat obrovské množství dat, avšak 

jejich vyhodnocení, tj. přetvoření na informace, již vyžaduje logiku včetně promyšlených 

komentářů, což umělé inteligenci není vlastní. Vyhodnocení, interpretaci a závěry tedy musí 

provést člověk. 

 

4 Ověření správnosti informací prezentovaných Al 

Již zhruba 30 let se využívá umělé inteligence při sestavování účetních 

závěrek/konsolidovaných účetních závěrek a souvisejících zpráv. Aby byl auditor schopen 

informace v uvedených dokumentech ověřit, musí porozumět Al a identifikovat rizika, které 

plynou z používání IT systémů ve společnosti. V Příloze tohoto článku je uveden pro ilustraci 

rozsahu ověřování umělé inteligence externím auditorem test provozní účinnosti obecných 

kontrol v IT systému (ITGC). 

VO3: Lze ověřit, že jsou informace vytvořené Al správné? 

VO4: Pokud umělá inteligence ověřuje umělou inteligenci, dá se umělé inteligenci důvěřovat 

a jak postupovat, aby ověření a výstupy z něj byly spolehlivé? 

Dílčí závěr k VO3-4: Pokud člověk nedokáže ověřit výsledky umělé inteligence, neměl by se 

spoléhat na její výsledky. Využití Al v medicíně má viditelné, hmatatelné výsledky, které se 

testují, posuzují, vyhodnocují, následně aplikují k širšímu využití. Je nutné stejným způsobem 

přistoupit k využívání Al ve všech dalších oborech lidské činnosti. 

 

5 Postoj vysokých škol k využití Al při vytváření písemných prací 

Vysoké školy v České republice diskutují o využití Al při vytváření písemných prací. Jsou si 

vědomy toho, že není pravděpodobné, že by bylo možné případný zákaz kontrolovat.  

VO5: Dokáží se vysoké školy operativně rozhodnout, jak přistoupit k Al při vytváření 

písemných prací? 

Názory vybraných vysokých škol jsou následující: 

 Technická univerzita v Liberci umožnila na základě vnitřní směrnice studentům od 

akademického roku 2023/24 využívat umělou inteligenci nejen při výuce, ale i při psaní 

studentských prací. Děkan fakulty informatiky Pavel Satrapa považuje za 

kontraproduktivní zakazovat používání umělé inteligence. Při psaní studentských prací 

za obsah odpovídá student. Využije-li umělou inteligenci při její tvorbě, tuto skutečnost 

uvede ve své práci. 

 Masarykova univerzita oficiálně doporučila, jak s Al na akademické půdě nakládat. 

Nabádá studenty, aby byli při používání nástrojů Al zvídaví, pragmatičtí, svědomití a 

poctiví, transparentní a zodpovědní.  

 „Matematicko-fyzikální fakulta Univerzity Karlovy nemá v úmyslu vystupovat proti 

využívání prostředků Al formou restrikcí a zákazů,“ uvádí se v prohlášení děkana Mirko 

Rokyty na webu fakulty. Na webu jsou následně uvedena pravidla, kterými se mají 

akademičtí a vědečtí pracovníci a studenti řídit. 

 Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci na základě zprávy 

proděkanky Petry Šobáňové doporučuje využívat umělou inteligenci smysluplně a 
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především odpovědně, přičemž je důležité, aby využití Al například pro psaní 

závěrečných prací studenti přiznali a uvedli to přímo v textu, a to pomocí citace, 

poznámky či prohlášení.  Zároveň je na studenty apelováno, že si musí uvědomit svojí 

odpovědnost za výsledky, které vytvářejí s pomocí Al. 

Byla vytvořena neformální skupina vysokých škol, která se bude zabývat problematikou Al 

v rámci vysokých škol. Zatím se zapojili zástupci Univerzity Karlovy, Masarykovy univerzity, 

Českého vysokého učení technického, Západočeské univerzity v Plzni, Univerzity Jana 

Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, Národního pedagogického institutu a Smíchovské 

průmyslové střední školy. 

Dílčí závěr k VO5: vysoké školy se operativně rozhodují, jak přistoupit k Al při vytváření 

písemných prací. Z názorů výše uvedench vyplývá, že se přiklánějí k možnosti využívání AI 

pro vytváření písemných prací, nicméně apelují na nutnost transparentního přiznání využití AI 

a schopnost studenta obhájit, zargumentovat, vysvětlit apod. text napsaný AI.   

Vedení vysoké školy finanční a správní předložilo téma využívání Al na svoji listopadovou 

konferenci „Umělá inteligence a strategické změny v oblasti vzdělávání“. Jistě bude 

diskutována řada problémů souvisejících s výukou, ale i chodem vysoké školy. Lze mít za to, 

že sborník vzniklý z konference a závěry konference přinesou významná doporučení a závěry 

použitelné pro rozhodnutí vedení VŠFS. 

 

Závěr 

Člověk se bez pomoci umělé inteligenci již nedokáže sám zorientovat v celosvětově 

produkovaných datech. Podle Evropského parlamentu se předpokládá, že jejich objem v roce 

2025 bude zhruba 175 zetabajtů (1 zetabajt představuje tisíc miliard gigabajtů).  

Je otázkou, zda se člověk bude muset spolehnout na umělou inteligenci. Je jen na něm, jakou 

roli Al vymezí. Jako vhodné se jeví, aby Al pod jeho vedením vyhotovila určitý rozcestník a 

vedla ho bludištěm dat. Tím člověk podstupuje zásadní riziko, neboť mu hrozí, že se bez 

průvodce AI neobejde. Tento problém vyplývá z hromadění dat, z nichž velký objem může být 

nevyužitelný, duplicitní, neaktuální, chybný. Může nastat situace, kdy bude takřka nemožné 

poznat pravdivou informaci, odvozenou z tak velkého objemu dat, která nemusí být vůbec 

verifikovaná. Proto je nezbytné vzdělávat se ve všech profesích tak, aby Al byla běžnou součástí 

výuky. 

Když studentům nebude umožněno využívat v průběhu školních let AI, hrozí jim odtrženost od 

reality, která tohoto průvodce vytvořila. Je na mladé generaci, aby nejen uměla s Al pracovat, 

ale musí ji umět také řídit.  

Verifikace umělé inteligence umělou inteligencí je tou největší hrozbou - rizikem, s nímž se 

bude muset vypořádat i školství.  
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